

目前

- 1.保大病、保住院兼顾门诊
- 2.老年居民、学生儿童和特殊人群享受财政补贴
- 3.新参保者报销“半年空白期”

新政

- 1.医保卡也可在门诊看小病
- 2.参保居民有望均获百元财政补助
- 3.明年新参保者全年可报销

南京城镇居民医保将全面“提档”

好消息！每人每年有望补助百元

“连续缴费每增加1年，最高支付限额增加1万元；人人享有财政补贴缴费……”昨天，分管医保工作的南京市劳动和社会保障局副局长陈建宁在接受快报记者采访时，透露了一个好消息：从下半年起，南京市城镇居民基本医疗保险全面“提档”，这些有力的举措将保障119万参保居民看病不再愁。

快报记者 项风华



医保制度每一次变化牵动着全社会的注意力 资料图片

[小病能看]

居民医保可在门诊看小病

于去年7月出台的居民医保，其“精髓”是“保大病、保住院兼顾门诊”，即参保居民在一个结算年度内发生的符合支付范围的住院、门诊大病和门诊医疗费用累计支付限额为8万元。“现行的居民医保门诊报销太少了，一般居民一年普通门诊最多只能报120元，如果没有生大病住院，那一年450

元参保费用岂不是白缴了，所以还是希望可以保小病，解决门诊看病的费用。”经常有市民提出这样的疑问。

“居民医保之所以会这样设置，主要是考虑到无业居民最需要的是保障家庭、个人难以承担的大病，所以政策的安排上先要把大病作为出发点来解决。”陈建宁介绍说，从今

年下半年起，南京将开始门诊统筹试点调研，今后参保人在社区医疗机构看门诊小病，不仅90%以上的人都能享受到，而且报销比例将大幅度上升。这意味着居民医保制度从过去的保大病、保住院，将变为一个既保住院又保普通门诊的基本医疗保险，这一政策将惠及133万人。

[全年报销]

09年度取消“半年等待期”

昨天，南京市医疗保险结算管理中心居民医保科科长郑宁兆介绍，去年出台的居民医保办法规定，2008年首次参加居民医保的居民是不能办理当年的医保，只能办理2009年的，而且由于有半年的等待期，2009年只能享受下半年的医保待遇。对新参保者来说，2009年上半年的“等待期”就成了一个“空白期”，如果此时生病，将得不到医保的医药费报销。部分居民由于不知晓相关政策而耽搁了参保时间，所以医保部门决定，对2009年居民医保新参保者，暂不实行“半年等待期”规定，即日起至今年12月25日，居民可前往户籍所在街道的劳动保障所，办理参保手续并足额缴费，明年1月1日起就可以按规定享受医药费报销了。

郑宁兆提醒，去年首批已参加了居民医保的居民，今年要继续及时缴纳参保费，因为居民医保缴费年限与待遇水平挂钩，只要连续参保，医保基金累计最高支付限额就会每年增加1万元。

[财政补贴]

所有参保人有望人人补助百元

目前南京市已启动2009年居民医保的参保登记工作，城镇居民参保个人缴费标准仍维持去年的标准，对“老年居民”、“学生儿童”可按照筹资标准，分别享受1/2和1/3的财政补助；对当期享受最低生活保障待遇、二级以上重度残疾人、重点优抚对象、特困职工子女、孤儿，按照筹资标准由财政予以全额补助。

“今后，享受财政补助的人群将不再局限于上述的这些特殊对象，而是扩大到每一个人。”陈建宁表示，南京将实行普惠制补助，目前正在研究制定对劳动年龄段内一般参保居民的财政补助办法，初步设想是按照每人100元标准实行补助。比如目前一般居民的筹资标准是一年450元，全部是个人缴费，减去100元财政补助后，实际只

需缴350元。这样的补贴优惠，其他制度包括职工医保都没有这么大的力量，这是一种政策的引导。对于真正有风险意识的人，也会知道一旦得了大病，这300元，400元，不算什么，看病的费用可能是几万，甚至更多。

另外，陈建宁还透露，目前南京医保中心正在研究对今年上半年个人看病负担较重的参保居民，采取二次补助。

[医保·动态]

江宁医保卡很快市区能看病

家住江宁区竹山路的于女士说，前不久，她的头痛病又犯了，原来犯病时都是使用医保卡在江宁区的医院就诊。这次她打算做个彻底治疗，就带着医保卡来到南京脑科医院，让她没有想到的是，竟然吃了个“闭门羹”，她的卡只能在江宁区范围内的医院使用。于女士无奈，只得放弃在市区医院治疗。后来她再一想，南京市的大药房多，那就去药房拿点好药吧，可药房也同样因为她是江宁的医保卡，没有办法刷卡拿药，最后于女士无奈地转回江宁。

而这种不能同城看病的状况并不只是江宁区，六合、浦口和溧水、高淳等“三区两县”也遭遇同样问题。江宁区职工医疗保险基金管理中心主任沈习杰告诉记者，目前南京市区和原5个郊区分别成立单独的统筹区，参保人员是不能在不同的统筹区享受医保的。

不过沈习杰表示，医保一卡通已指日可待了，区和市两级医保部门正在积极解决问题。经过努力，目前江宁的参保人员可以持卡在南京的胸科医院、鼓楼医院、市第

一医院、解放军第四五四医院这四家医院就诊治疗。据统计，去年江宁区参保职工在南京市三级医疗机构门诊刷卡达3.5万人次、住院刷卡1300人次。据悉，还有3家南京的医院现在也正在积极协调之中。

记者了解到，南京医保“一卡通”的实施终于有了准日子。昨天，分管医保工作的南京市劳动和社会保障局副局长陈建宁透露：南京将于2009年底出台医疗保险市级统筹实施意见，2010年1月1日起实施。

陈建宁介绍说，实现市级统筹，将分三步走，比如现在在江宁区上述的做法就是第一步，郊区县选择部分医院，实现专线联网。然后是数据清理工作，三区两县的系统升级将于今年10月份完成，最后是完成统一医疗保险制度和政策，比如统一缴费比例、统一缴费基数，统一个人账户管理、统一待遇支付，今后参保职工可到南京任何一家定点医疗机构和定点零售药店持卡就医，就像刷公交卡一样方便，实时结算。

快报记者 项风华

232家医院满足南京市民定点就医

南京市城镇居民医保制度自2007年7月1日启动运行至今已一年。目前南京市居民医保参保总人数已达119.03万人，参保率84.6%。参保居民累计发生门诊18.18万人次，门诊大病2932人次，住院9003人次。

目前南京市居民医保定

点医疗机构共232家，基本满足参保居民的就医需求，参保居民看病只要持卡就可直接到全市联网的任意一家二级及以下的189家社区卫生服务中心首诊，也可直接持卡到全市居民医保定点的23家专科医院首诊。

快报记者 项风华



孕产妇知识亟待普及

这两年，随着社会的发展，母婴人群正在快速增加。据统计，全国07年出生人口1600万，08年预计会有1800万。加之今年不仅是世人瞩目的“奥运年”，也是“奥运宝宝年”，孕产妇健康和婴幼儿健康成为社会的热点问题和高度关注的焦点之一。

但是，相对于快速增长的母婴人群，我国对于孕产妇健康知识的普及和系统指导还远远不够。为了更好地保障母婴的共同健康，必须由政府主导，社会参与，共同构建起中国孕产妇健康知识普及的广泛战线。

三方通力齐合作，共推母婴健康工程

据悉，该工程以“关爱孕产妇、赢在起跑线”为主题，致力于开展孕产妇科学健康育儿知识的普及和教育，提升孕产妇及新生儿的身体素质，倡导科学健康的膳食理念和生活方式，是一项关爱中国孕产妇膳食营养健康的重点工程。

两大政府机构和企业的通力合作，成为“母婴健康工程”的一大亮点。中华全国妇女联合会副主席莫文秀还表示要通过这个工程扎实的做好孕产妇健康教育的各项工作，切实为中国下一代的健康作出贡献。中国儿童少年基金会秘书长宋立英表示，希望通过这项工程帮助孕产妇学习和掌握膳食营养方面的知识，从孕产期开

始，为孩子的健康打下基础。

据了解，“母婴健康工程”内容主要包括向孕产妇免费发放《孕产妇膳食营养健康手册》、为孕产妇提供科学合理的孕产期膳食营养健康知识和建议。并在全国多个社区广泛开展孕产妇健康讲座，与此同时，金龙鱼茶籽油还专门与摇篮网合作开辟专门的母婴健康工程的专题网页(<http://www.yaolan.com/jinlongyu/>)，方便准妈妈查询相关孕产知识。

专家建议孕产期食用油茶籽油

母婴专家李雅琴表示：均衡合理的营养膳食不仅仅可以起到促进孕产妈妈及胎儿的健康成长，还可以避免

畸形儿、弱智儿情况的发生。

她表示，单不饱和脂肪酸对促进宝宝的脑部发育起着重要作用，油茶籽油富含单不饱和脂肪酸，可以有效的促进婴儿的大脑发育。因此，民间俗称为“月子油”。此外，油茶籽油中含有丰富的维生素E，并且能够促进矿剂的生成和钙的吸收，对宝宝的健康起着非常重要的作用。母婴专家建议孕产妇可通过食用油茶籽油，来为自己和宝宝补充所需的营养。

金龙鱼油茶籽油长期关爱母婴健康

作为本次活动的协办方，著名食用油企业及北京2008奥运会食用油独家供应商金龙鱼，长期在教育

领域开展公益资助。金龙鱼油茶籽油作为本次活动的全程合作伙伴，采摘自中国南部高山野生优质茶籽精制而成，含有丰富的维生素E以及多种天然抗氧化物如茶多酚等，为国家一级标准，品质超凡卓越，更加纯净，富含孕产妇所需的多种营养物质，单不饱和脂肪酸高达79%以上，能够充分满足孕产妇及婴幼儿的健康需求。

母婴健康工程正是金龙鱼关爱母婴健康理念的进一步体现和深化，借助金龙鱼深入人心的品牌影响力，号召更多人关爱母婴健康，关爱祖国下一代的健康成长。

转载自《中国妇女报》

——关爱孕产妇 赢在起跑线——

金龙鱼油茶籽油倾力支持“安康计划—母婴健康工程”

日前，由全国妇联、中国儿童少年基金会主办、金龙鱼油茶籽油协办的“安康计划—母婴健康工程”大型公益活动于5月19日正式启动，正在北京、上海、广州、深圳等城市开展。据悉，仅工程的第一阶段就有数以万计的孕产妇直接受益。

中华全国妇女联合会副主席莫文秀(左图)对此活动做了高度评价。她表示，“母婴健康工程从‘起跑线’开始提升我国人口的健康素质，对于提高下一代的整体素质，以及和谐社会建设都将起到积极的作用”。